

СЕКЦИЯ «ПСИХОЛОГИЯ»

УДК 316.36

ОСОБЕННОСТИ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ УСТАНОВОК У МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ

Боровикова А. О.

Научный руководитель: старший преподаватель

Баширова Ю. В.

*Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Брачно-семейная установка – это позиция личности в отношении брака и семьи, сформированная на основе опыта, которая определяет состояние готовности к браку и поведение человека в брачно-семейной сфере.

Исследование проводилось в г. Минск. Выборку составили 28 человек молодого возраста мужского и женского пола в возрасте 18–30 лет. Цель исследования заключалась в выявлении психологических установок у испытуемых в браке и отношении к нему. Испытуемым была предложена анкета, состоящая из 20 вопросов, каждый из которых был призван выявить мнение, установку или жизненную позицию в отношении задаваемого вопроса. Испытуемым был предложен ряд утверждений. Так на вопрос о том, что «Развод дает человеку возможность, в конце концов, найти себе такого спутника жизни, который ему нужен» 42,9 % испытуемых ответили, что полностью согласны с этим утверждением. Это говорит о том, что в современной семье возрастает необходимость в удовлетворении эмоциональных потребностей личности. В основе семьи также лежит справедливое равенство двоих. Было выявлено, что в некоторых семьях (14,3 %) закреплено патриархальное отношение между супругами. Это подтверждается положительным откликом на высказывание: «Как сейчас, так и в будущем все основные обязанности женщины будут связаны с домашним очагом, а мужчины – с работой». Отно-

шение супругов к наличию детей в семье практически равно: 28,6 % за то, что дети – это смысл жизни, 32,1 % считают обратное, остальные принимают нейтральную позицию. Молодые люди считают, что дети – это роскошь, стоящая весьма дорого. Дети в жизни человека переносятся на второй план, супружеские пары не считают родительство главной ценностью в своей личной и совместной жизни (35,7 % считают, чем меньше детей, тем лучше и только 10,7 % категорически против этого). Что касается сохранения семьи ради детей, участники опроса, разделись на две почти равных категории. В результате анализа семейных пар было выявлено, что супруги открыто говорят о вещах, которые их тревожат (75 % считают, что это необходимо); молодые люди нацелены на совместную деятельность во всех сферах семейной жизни, хотя их поведение больше направлено на автономность (64,3 % абсолютно поддержали это, остальные пребывают в сомнениях); семейные пары лояльно относятся к разводу, все этот факт допускают (42,9 % поддерживают и только 7,1 % категорически против разводов); ориентация на традиционно представляемую романтическую любовь слабо выражена, хотя в их любви имеет место сентиментальность и порывы чувственности. Сексуальная сфера в семейной жизни играет большую роль для супругов, но также стоит отметить, что духовная имеет большую значимость (более 39 % ответили положительно).

Таким образом, можно сказать, что характеристики установок современных семей претерпевают глубокий и устойчивый кризис, который характерен для развитых стран. Это минимизация роли детей в семье, а развод не представляется кризисным или травмирующим событием. На данный момент в Беларуси сохранилась традиционная система ценностей семьи, большинство молодежи считает недопустимым отказ от рождения детей, положительно относится к многодетным семьям. Полученные в результате исследования, данные позволяют проследить некоторые тенденции современного формирования брачно-семейных установок в Республике Беларусь.